

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs., Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid, ó envián-
dolo en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, número 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVIII. NUM. 2795. DE LA NOCHE

MADRID, DOMINGO 15 DE OCTUBRE DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUMERO, 23.

PRIMERA EDICION.

Anoche abrió el teatro Real sus puertas con la ópera de Meyerbeer, *La Africana*. Casi todas las piezas de la ópera fueron aplaudidas y los cantantes llamados con repetición a la escena. *La Africana* ha sido representada con un lujo deslumbrador, asombroso. Preciso es verla para comprender todos los sacrificios que habrá hecho la empresa. El éxito final ha debido dejar satisfechos á esta y al público. El teatro estaba materialmente lleno; pero se notaban algunos palcos vacíos de los abonados por personas ausentes de Madrid ó que han sufrido recientes desgracias de familia.

La Bolsa, diario democrático, encabeza su número de anoche con la siguiente advertencia:

«*La Bolsa*, que juzga el retraimiento una cobardía política, ofrece con desinterés sus columnas á todos los candidatos en sentido muy liberal, sin compromiso de partido y sin santo y seña ministerial, pretenden ocupar la tribuna para reclamar desde allí constitucionalmente.

Considerables economías en el presupuesto general del Estado;

Fomento decidido de la industria y trabajo nacional;

Desarrollo del crédito, basado sobre la mayor suma de productos;

Desestanco de la sal y del tabaco,

Y supresión en absoluto de todos los talleres nacionales costeados por el Estado, tal como los arsenales de marina, fábricas de armas de todas clases, obradores en los presidios, explotación de minas y cuanto puede estorbar al desarrollo de la industria particular.»

La señora de Plazaola, madre política del general Gándara, ha fallecido.

Dice *La Epoca*:

«Se calculan en 60,000 almas las que han salido de Madrid desde el viernes último. Avila, Segovia, Valladolid, Burgos, San Sebastian, Leon, Vitoria, Pamplona, Bilbao y los pueblos de la frontera están llenos de familias de la corte. Nosotros, condenando el pánico, no sentimos que la numerosa población de Madrid se haya disminuido en estos dias. Lo que sí exigimos á toda familia acudida ausente es que ayude con sus re-

ursos á las clases pobres y que no regrese á Madrid sino cuando la atmósfera esté purificada y no pueda prolongarse la epidemia, que por fortuna empieza á descender.»

Sabemos, dice un periódico, que así el marqués del Duero como el de la Habana, que debían salir de Madrid, no lo han hecho por creer que su deber era permanecer en la corte en momentos tan tristes como los que hemos atravesado en los últimos dias.

Anoche se puso en el teatro de Novedades el melodrama arreglado del francés *Tomás el quinquillero*, habiendo alcanzado un lisonjero éxito. Se aplaudió repetidas veces, y á la conclusion fueron llamados repetidas veces tambien el autor y los actores. Estos lo verificaron, no pudiendo hacerlo por no encontrarse en el teatro el Sr. D. Norberto García del Campo, á quien segun se manifestó se debía el arreglo. La entrada, sin ser numerosa, era mayor que la habida en noches anteriores, y creemos que la obra presentada anoche ha de dar utilidades á la empresa.

La Regeneracion, despues de anunciar que en el ministerio de Hacienda no se resuelven los expedientes incoados en las dependencias de aquel vasto departamento, lo cual es inexacto, cita uno, sin designacion de nombre ni de provincia, y aunque da alguna señal para conocerle resulta que no existe en la secretaría ni en las direcciones generales. Podrá suceder que este expediente se halle en tramitacion ó que esté ya resuelto, pero en el uno ó en el otro caso *La Regeneracion* ignora, no ya los detalles, sino el nombre de la persona reclamante y hasta la provincia ó direccion en donde empezó á instruirse.

Dicho esto que explica bien á las claras el sólido fundamento que tienen las misteriosas censuras y repetidos ataques de *La Regeneracion*, réstanos manifestar que aun dado caso que ese expediente existiera, por el dato que suministra nuestro colega en el número de anoche, corresponderia su examen á un oficial del ministerio, que no ha disfrutado licencia alguna y se dedica diariamente al despacho de los asuntos que le corresponden. Vea por lo tanto nuestro colega que está equivocado en la licencia del oficial y en la designacion del expediente.

Si tiene nuevos datos publíquelos, que á la administracion y á los funcionarios, así lo creemos, no les perjudicará en nada ni por nada.

En los pueblos de la provincia de Madrid sigue siendo bueno el estado sanitario. A Alcalá se han remitido doce camas para establecer un pequeño hospital con destino á los presos que hace pocos dias han llegado á aquel punto procedentes de Madrid.

El señor director general de Estadística ha tenido la atencion de enviarnos un ejemplar del *Nomenclator de la provincia de Jaen*, cuyo trabajo, lleno de minuciosos é interesantes detalles, demuestra los adelantos que hemos conseguido desde hace pocos años en este importante ramo de la administracion pública.

En la calle de Carretas, núm. 22, sociedad *La Vos de los ministrantes*, existen disponibles á cualquier hora que en cualquier distrito se necesiten los practicantes necesarios.

Ha sido nombrado juez de término de Vigo, el que lo era de Hacienda de la provincia de Málaga D. Juan Bohigas.

Ha fallecido en Orense el catedrático y director de aquel Instituto, D. Leoncio Peregón y Campoamor.

Con una concurrencia bastante numerosa y escogida se puso anoche en escena, por primera vez en la presente temporada en el teatro del Circo, la graciosa magia, titulada *La Almoneda del diablo*.

La ejecucion, confiada á las señoras Sanz, Zapatero, Dansan, Sabater, Prada, Flo, Azcona y Tabela y á los señores Casañé, Mario, Ibañez y otros, fué esmerada. En la trama se notó algun pequeño entorpecimiento, el natural siempre que se representa por primera vez una comedia de magia.

El público aplaudió diferentes veces á los actores y salió sumamente satisfecho del teatro, donde se rió de lo lindo, merced á los chistes en que abunda la comedia y al buen desempeño de los actores que la desempeñaron.

Los despachos recibidos ayer de Gibraltar anuncian que la salud pública era excelente en aquella plaza.

Un despacho que hemos recibido ayer

de Italia, nos anuncia que inmediato á Nápoles, en el pueblo de San Giovanni, se presentaron tres casos de cólera en otras tantas mujeres, pero la enfermedad no habia pasado adelante.

Segun un periódico de Barcelona, acaba de ser nombrado catedrático del Instituto provincial de Lérida, D. José Oriol Combelles, actual médico de los barrios 1.º y 2.º del distrito 3.º de la capital del Principado.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 14.
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 Interior español, á 00 0/0; el exterior, á 00; la diferida, á 00 0/0; la amortizable, á 00 0/0; el 3 por 100 francés, á 67-87 1/2, y el 4 1/2 á 96-00.

Londres, 14.
Los consolidados ingleses quedaban de 89 1/8 á 1/4.

SEGUNDA EDICION.

Hoy publica la *Gaceta* la distribucion de fondos por capitulos de los presupuestos de la isla de Puerto-Rico, para satisfacer las obligaciones del Estado en los meses de julio y agosto del presente año; el total general de gastos en el mes de julio, importa la suma de 776,031 escudos 84 milésimas, y el de agosto importa 662,116 1/4.

El tribunal de oposiciones á la cátedra de fisiología, vacante en la facultad de medicina de la universidad de Valencia, ha acordado suspender los ejercicios de oposicion á dicha cátedra, avisando con 15 dias de anticipacion la época en que se han de continuar.

Segun los telegramas oficiales recibidos en Madrid, ayer ha llovido en Bilbao y Pamplona.

Habiendo llegado á Madrid D. Francisco Coello y Quesada, director general de operaciones geográficas, S. M. la Reina se ha servido disponer que se encargue del despacho de dicha direccion, y que cese en el mismo el coronel D. Joaquín Sanchez y Castillo, que interinamente lo desempeñaba, quedando satisfecha S. M. del celo é inteligencia con que lo ha servido.

Segun parte telegráfica recibida del gobernador superior civil de la isla de Puerto-Rico del 27 de setiembre último, el estado sanitario continuaba lo mismo que á la fecha del último correo.

Hoy publica la *Gaceta* las disposiciones adoptadas por el ministerio de la Gobernacion durante el mes de setiembre último, relativas al personal de la secretaría, gobiernos de provincias y direcciones de orden público, beneficencia, sanidad, establecimientos penales y correos.

Por real decreto que hoy publica la *Gaceta*, quedan derogadas todas las disposiciones dadas hasta la fecha, relativas á categorías en el orden judicial y ministerio fiscal. Desde la publicacion de este decreto los funcionarios del orden judicial y del ministerio público no tendrán otra categoría que la correspondiente al cargo que real y efectivamente desempeñen, y su antigüedad en el mismo solo se contará desde el día de su posesion, cualquiera que sea el que ántes hubieren ejercido. Se exceptúa única y exclusivamente de lo dispuesto en el párrafo anterior al regente de la Audiencia de Madrid, el cual gozará de la antigüedad de ministro del Supremo Tribunal de Justicia desde el día mismo en que tome posesion de aquel cargo. Solo podrán concederse los honores de la categoría inmediata, como justo premio de una larga y honrosa carrera, á los funcionarios del orden judicial ó del ministerio público que obtengan su jubilacion. En la carrera judicial y fiscal se considera ascenso todo nombramiento para cualquier cargo de una ó otra que esté dotado con sueldo superior al que se disfrute, como está dispuesto en las demás carreras del Estado.

Eos escriben de Palencia que todo aquel vecindario elogia el celo del gobernador Sr. Villalva por las acertadas disposiciones que con el concurso de la junta provincial de Sanidad ha dictado para precaver y remediar en lo posible los tristes efectos que pudiera causar la epidemia que hoy se deja sentir en varias poblaciones de la Península, si por desgracia se presentase en aquella capital, cosa de que hasta ahora se halla completamente libre.

me hubiera sido imposible: sí, añadí acercándome á Alexina, viendo que una lágrima rodaba por su mejilla; sí, vos me hubierais dado hasta valor para perderos; para...

—Sí, Dios mío, dijo ella elevando sus ojos húmedos hacia el cielo; ¡podía ser amada todavía!...

—¡Ah! lo seréis siempre, exclamé apoderándome de su mano; porque, cualquiera que sea vuestro destino, estaré sometido á vos: seré segun queráis, el mas feliz ó el mas desgraciado de los hombres, el mas culpable ó el mas virtuoso.

—Pero, ¿será esto posible? dijo Alexina como si soñase; ¡amarme sin conocerme!

—¿Se conoce á Dios para adorarle? ¿No es nuestro amor el que nos responde de su indulgencia? ¡Ah! el mío es demasiado duradero para temer vuestra cólera. Alexina, no me ocultéis vuestros sentimientos; va en ello mi vida y mi honor; para saber morir es preciso creer ser amado.

—¿Qué exigis de mí? respondió con voz apenas articulada: no me pertenezco; ¡Ah! si no hubieran dispuesto de mi vida...

—¡Dí que serías mial exclamé cayendo á sus pies; dí que este amor que me embriaga ha tocado tu corazón. Dí que tus secretos deseos; que un poder desconocido te arrastra hacia mí; que lloras, porque el destino nos separa; que confías en mi honradez; que me amas, en fin; ¡ah! dílo, porque lo sé.

—Alejás de aquí, repuso ella rechazándome con espanto, pero de una manera que espresaba las emociones del amor; ¡ah! no abuseis de ese poder que os hace conocer todos los secretos de mi corazón. Tengo miedo de amaros á vos, que no os conozco, que me haceis decir lo que no habia dicho en mi vida. ¡Oh! ¡Dios mío, tened piedad de mí!

Su mirada suplicante, sus manos unidas como rogando, todo en ella imploraba este poder oculto, cuyo poder creia reconocer. El encanto que produce una confesion me causaba una felicidad inesperada, y no sé lo que hubiera sido de mi razon si la llegada de la jóven Eufemia no me la hubiera devuelto.

El temor de comprometer á Alexina me volvió mi presencia de espíritu, y tomando entonces un tono suplicante para obtener de ella una respuesta favorable al príncipe, le pinté el estado de

sufrimiento en que le habia dejado, añadiendo con conmovido acento:

—Despues de lo que acabais de saber, señora, comprendéis que no puedo presentarme delante del príncipe, sin tener seguridad de que consentís en verle.

—Sí, le veré, dijo haciendo un esfuerzo sobre sí misma; y podéis asegurarme que nada podrá impedir, que cumpla mis deberes para con él.

Al decir estas palabras entró en su habitacion, me alejé del castillo Byron, con el corazón lleno de felicidad, de desesperacion y de amor.

IX.

—Os recibirá, dije al príncipe Olowsky. Y esta palabra, verdadero talisman, tuvo poder para curarle, en menos de dos dias.

—La volveré á ver, repelia sin cesar, me perdonará. ¡Ah! moriré de alegría besando sus pies. Amigo mío, añadía dirigiéndose hacia mí, si, amigo noble y generoso, ¿cuánto os debo! porque el hombre que se conduce de este modo, no me hará traicion nunca.

—Jamás, repelia, estrechando su mano, despues me separé de él por que no comprendiese cuánto me costaba esta respuesta.

Entonces comprendí cuán difícil era mi situacion, reconociendo con vergüenza la parte que la enfermedad del príncipe Olowsky habia tenido en mi amistad hacia él; prefiero creer que la razon y el honor hubieran bastado para resignarme á tan grandes servicios, pero una esperanza, que no me atrevia á confesarme, me lo hacia tan fácil...

Vosotras, que me escuchais, estais sin duda al abrigo de semejantes debilidades: sabeis ser francamente virtuosas ó culpables; en cuanto á mí, el diablo se mezcla siempre en el bien que hago, y muchas veces un buen sentimiento ennoblec mis faltas.

Acababa de ligarme por un juramento irrevocable; mi conducta estaba trazada; era preciso renunciar al amor de Alexina, y esto en el momento mismo en que obtenia de ella una confesion. Esta idea me produjo un anonadamiento del que no salia mas que para entregarme á proyectos insensatos ó á imprecaciones violentas contra mi destino. Mi sufrimiento era demasiado vivo para que pasase desapercibido para mi madre; esta me habló con esa dulzura que promete indulgencia, y

—Acepto, dijo el príncipe, tomando una de las espadas que le presentaba: tened cuidado... vos, que sin duda amareis la vida, porque yo la odio demasiado para perderla; pero que al menos sepa con quién me bato, y qué motivo tenéis para insultarme.

—El horror de un abominable asesinato; de ver esa mano, todavía ensangrentada atentar de nuevo contra la vida de aquella cuya existencia, sin cesar amenazada, no os pertenece.

—¿Qué os atrevéis á decir! ¿Alexina la mujer que lleva mi nombre, no me pertenece? ¿Qué hombre tan impertinente ó tan temerario se atreviera á disputármela? ¡Ah! si vuestro amor llegase hasta deshonrarla...

—¡Yo deshonrar la mujer mas pura exclamé fuera de mí: retirad esa infame palabra, antes que me venga de ella. Retiradla, os digo. Al pronunciar estas palabras temblando de rabia, mi mano oprimía el brazo de Olowsky, como la garra del buitre á su presa.

—No, repuso con cólera, solo un amante puede hablarme de esta manera; ningun otro seria bastante imprudente para perderla; es, pues, por un rival por quien ella me rechaza. Su terror es una flocion, su virtud una mentira. Ella se reiría con él de mis penas y desgracias... ¡ah! esta idea me vuelve mi furor: defendeos, miserable.

—¿Y si fuese su hermano? exclamé avergonzado por atraer su desprecio sobre Alexina.

—¡Su hermano! repitió arrojando á lo lejos su espada. ¡Ah, maldito sea el horrible sentimiento que me ha hecho ultrajarle! ¡Yo, el asesino de su hermano, iba á manchar esta espada en su sangre! ¡Ah! ¡Perdon, perdon! exclamé el desgraciado príncipe abrazando mis rodillas; ¡perdon por este amor que ha turbado mi razon, por esta locura del corazón, este momento horrible en que mi conciencia me recuerda sin ser criminal; castigadme, disponed de mi vida, os pertenece. Pero, antes de que muera, permitidme que la vea un solo instante, que oiga mis quejas, que vea estas lágrimas que me justifican; pero no aumentar el terror que la inspiró. Vos, que sois su hermano, interceded por mí.

No podré explicar lo que pasó por mí en este momento, porque nada de mi carácter me explica la resolucion que tomé entonces de mantener al príncipe en su error y de desempeñar este papel de

hermano hasta que pudiese probarle la inocencia de mis relaciones con su mujer; primeramente el temor de comprometer á Alexina me inspiró esta idea; despues el acento verdadero y conmovido de este desgraciado que me suplicaba con tanta vehemencia, acabaron de decidirme; despues, sin prever lo que me comprometeria esta mentira, me abandoné á un sentimiento generoso viendo el estado en que emociones tan diversas dejaron á Olowsky.

Cuando quise levantarme sentí que se caeaba caía sobre mi brazo: habia perdido el sentido. Entonces llamé á Moritz con todas mis fuerzas; mi voz retumbó con el silencio de la noche, y vi muy pronto que Moritz corria hacia nosotros. Una calabaza llena de aguardiente cuando se separaba nunca de él, me ayudé á reanimar al desgraciado Olowsky, tan debilitado por las sangrias; pero muy pronto volvió á caer en un profundo abatimiento.

Su fija mirada, su pulso cuyos desiguales latidos anunciaban la fiebre, me hicieron temer un violento ataque, y atravesé el lago, pensando de una manera muy distinta de cuando lo habia pasado para ir á desafiar á un rival.

Cuando llegamos á los baños de la condesa de B..., Moritz me obligó á acompañar á los barqueros que acababa de despartar, para llevar al príncipe hasta la casa, á fin, segun decia, de explicar la causa de su accidente; porque semejante suceso, acaecido en medio de la noche, podia causar algunos disgustos. Me veia muy comprometido para dar una explicacion razonable á mi encuentro con el príncipe; suponía una partida de pesca, durante la que se habia puesto malo. En fin, como yo me apresuraba á socorrerle, Mr. de S... médico que se encontraba en casa de la condesa B..., creyó fácilmente mi narracion y me propuso que pasase el resto de la noche al lado del enfermo. Consentí en ello; pero deseando encontrarme solo con el príncipe, cuando la pocion que acababa de tomar reanimase sus fuerzas, insté al doctor para que se retirase.

Cuántas reflexiones me asaltaron al lado de este hombre, confiado á mis cuidados, de este desgraciado poseedor de un tren, que reunia todas las aspiraciones de mi corazón; cuántos proyectos, sacrificios y quejas amargas, pasaron por mi imaginacion en estas silenciosas horas!

En Londres se atribuye un motivo político al viaje que están verificando los soberanos de Portugal.

El gobierno hannoveriano hace, según se dice, esfuerzos para decidir a los ministros que presentaron su dimisión á que conserven sus carteras.

Las correspondencias de Viena anuncian que el ministerio no piensa por ahora en reanudar las negociaciones para el arreglo definitivo de la cuestión de los ducados. Ocupase á estas horas exclusivamente de los negocios interiores. Las conferencias con la Prusia no volverán á comenzar sin que se sepa algo de cierto acerca de las relaciones de la Prusia con la Francia. Parece también cierto que se ha formado un partido, que claramente aumenta, y el cual reconoce las numerosas ventajas que al Austria podría producir el reconocimiento del reino de Italia.

Los hermanos Galignani, dueños del periódico anglo-francés que tanta celebridad tiene, han fundado un hospital en París para socorro de los ingleses pobres residentes en aquella capital.

El cardenal Merode, ministro de armas del gobierno pontificio que se encontraba gravemente enfermo, ha mejorado bastante, habiéndole sido ya posible abandonar el lecho.

Dicen de Florencia que los ministros de Hacienda y Comercio de Italia, y los representantes de los Bancos de Toscana y Florencia, firmaron el 11 un contrato para el establecimiento de un Banco nacional italiano.

El gobierno inglés va á hacer una reforma en la universidad de Dublin para que puedan alcanzar las ventajas de la instrucción los que por escrúpulos religiosos ó de conciencia no la han podido aprovechar hasta ahora.

El día 11 se perdió un buque noruego al pasar la barra de Portugaleta. Este buque procedente de Noruega iba á Bilbao cargado de bacalao. La mar estaba imponente y la impetuosa furia del viento hacía estremadamente peligrosa la navegación por nuestras costas.

En *El Porvenir de León* de ayer leemos lo siguiente:

«Son tantas las personas que huyendo de la enfermedad que en Madrid domina llegan á nuestra capital, que todos los días vienen los trenes atestados de gente y el último miércoles fué preciso además un tren especial.»

En Valladolid se están tomando medidas de precaución sanitaria, y empiezan al mismo tiempo los ofrecimientos y donativos que hablan tan alto en favor de

las personas y corporaciones que los hacen y promueven.

La *Sociedad Filantrópica Artística*, á propuesta del Sr. D. Lucas Guerra, ha ofrecido al señor gobernador de aquella provincia, para el inesperado caso de que la capital fuese invadida por el cólera, el socorro y asistencia personal por todos y cada uno de sus miembros, á los enfermos, y en los casos que dicha autoridad dispusiese. Al mismo tiempo ha ofrecido todo el local en que tiene sus cátedras y salas de sesiones, para establecer en él, si la autoridad lo cree conveniente, un hospital de cólericos, cuya asistencia facultativa estaría encomendada á dicho Sr. Guerra.

Según correspondencias recibidas de Cardiff, parece que se han presentado allí algunos casos de fiebre amarilla.

Dicen de Alicante que el día 11 del actual á las nueve de la noche, fué muerto de un tiro un paisano que bailaba alegremente la danza en la plaza del pueblo de Bolulla. De las diligencias instruidas hasta ahora, no resulta quién sea el autor de este asesinato.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Cangas de Tineo el Sr. don Juan Cienfuegos.

Han sido nombrados: promotor fiscal de Avilés, D. Francisco García del Valle de Belmonte, D. Pedro María Cienfuegos y de Pravia, D. Francisco Villamil.

El Sr. D. Gonzalo Castañón, antiguo periodista de la union liberal que escribió en el periódico *El Día*, ha sido nombrado consejero provincial de Oviedo.

También ha sido nombrado vocal del mismo Consejo el Sr. D. Víctor Polledo, y presidente del mismo D. Benito Canella y Meana.

Con referencia á una carta de Vitoria se dice que el diputado general de aquella provincia, Sr. Egaña, conforme en un todo con la conducta que han seguido los funcionarios de la diputación y ayuntamiento que han dimitido las cruces con que los había agraciado S. M., se dispone á proponer en las juntas generales de Alava un proyecto que impida categóricamente y terminantemente á los alaveses la admisión de toda clase de gracias, honores y condecoraciones, que no sean concedidas por el país, mientras se hallen revestidos del carácter de sus representantes, ó ocupen cualquier puesto oficial en las dependencias de la diputación.

Se asegura que se trata de fundar un periódico democrático en Valladolid sostenido por el partido de aquella provincia.

Dicen de Valladolid que un profesor

de la universidad está haciendo experimentos ozonométricos; y por lo que de ellos resulta, la atmósfera no da ni indicaciones de remotas alteraciones.

Las últimas noticias de Méjico no son completamente satisfactorias. El general imperialista Mejía había sido derrotado por los juaristas; quienes le obligaron á encerrarse en Matamoros y le cercaron en dicho punto. El general Mejía ha pedido auxilios á la capital.

Los periódicos marseleses claman por que se restablezca el sistema de parentescos como el remedio más eficaz para impedir que en lo sucesivo azoten á Europa las epidemias nacidas en Oriente y conducidas á las costas del Mediterráneo por los viajeros y las mercancías que vienen de Asia.

Leemos en una correspondencia de París: «Suponen ciertos correspondientes que el rey Leopoldo había solicitado una entrevista del emperador en Saint-Cloud ó en Compiègne, sobre lo cual se han hecho algunos comentarios mas ó menos absurdos. Hay algunos que suponen que el rey Leopoldo trata de pedir al emperador que no anexione la Bélgica á Francia mientras él viva, y que esto lo pide como si un ejército francés estuviese ya acampado sobre el Rin. Verdaderamente es preciso tener un placer en desnaturalizar los hechos mas insignificantes. El rey Leopoldo se propone pasar el invierno en Niza: naturalmente debe pasar por París, y entonces verá al emperador; pero se sabe que los dos soberanos han tenido ya frecuentes entrevistas, sin que jamás se haya dicho por esto que Bélgica estuviese amenazada de una anexión á Francia.»

En una correspondencia de París que publica uno de nuestros colegas se dice que muchos accionistas del Crédito mobiliario se proponen intentar una demanda contra MM. Pereire para obligarles á publicar el balance de la sociedad, que según las apreciaciones ya hechas dista bastante de ser muy brillante.

Anunciase como próxima la disolución de las Cámaras prusianas, y un manifiesto del rey, que se propone, como el emperador de Austria, modificar la Constitución. Creemos que esta versión carece de fundamento.

El día 12 se han celebrado en Zaragoza las fiestas del Pilar, tan lucidas como de costumbre, aunque con escasa concurrencia. La procesión estuvo como los demás años, viéndose en ella representadas las cofradías del Rosario, Santísimo, San Luis Gonzaga, la Sangre de Cristo y otras, las parroquias de la ciudad, la administración militar, artillería, infantería y caballería etc. Presidía en el tercio el señor

arzobispo, y la procesion el Sr. Capelástegui.

La primera corrida de toros se verificó con una concurrencia regular, y no fué muy del agrado de los aficionados.

En la capital de Baviera ha habido un desorden que hizo emplear la fuerza de las armas, resultando algunos muertos y heridos. El motivo fué el haber preso á un ciudadano. Era un día de fiesta pública, y los que vieron la prision quisieron libertar al prisionero atacando al gendarme que lo había detenido. Este, al defenderse de los que le atacaban, hirió á un paisano y se refugió en una casa. La multitud rodeó el edificio y pidió á grandes gritos que se lo entregara al representante de la autoridad.

Acudió tropa, y fué recibida á silbidos y pedradas: por fin, se puso la guarnición sobre las armas, y fué preciso dispersar el tumulto con la fuerza, resultando las desgracias de que hablamos al principio.

Ayer ha sido atropellado un individuo por un coche en la Puerta del Sol, habiendo sufrido una herida que se le ha curado en la casa de socorro de la calle de Jacometrezo.

Ha sido nombrado censor de teatros de Alicante D. Bonifacio Carrasco, que ya en épocas anteriores había desempeñado ese cargo.

D. Andrés Navarro y Rodrigo ha sido nombrado aspirante á oficial de la sección de subsidio de Alicante.

Dos nuevas industrias van á aumentar pronto el movimiento fabril de Alcoy: una es la fabricación de relojes modernos con cuerda para un año, bajo la dirección del entendido mecánico D. Julio Chaboz, y la otra el bien montado taller de óptica que D. Gabino Nébreda acaba de abrir donde se hacen cuantas composiciones de óptica ó instrumentos de ciencias y artes se le encarguen por difíciles que sean.

La *Abeja Montañesa* del 13, rectificando su noticia del día anterior, sobre el hundimiento ocurrido en el túnel de Las Liasas, dice que el número de operarios muertos se limita á los dos italianos que se estrajeron de entre los escombros y á otro que no había podido aun ser estraido. No es cierta, por fortuna, tampoco la noticia que se dió del fallecimiento de uno de los heridos graves.

En la Coruña, con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina, recibió corte el Excmo. señor capitán general en su casa palacio. Asistieron las autoridades civiles y militares, ejecutando las músicas de la guarnición bonitas piezas durante la ceremonia.

Ha sido nombrado catedrático de economía política de la escuela de comercio de Rivadeo D. Segundo Moreno.

En los tres primeros días del próximo noviembre deberán verificarse las elecciones de diputados provinciales en los distritos de Huesca, Benabarre, Fraga y Bortaña.

A medida que vayan vacando por muerte ó jubilación, se irán suprimiendo las plazas de magistrados supernumerarios de las audiencias de la Península.

Mañana se pondrá en escena en el teatro del Príncipe la comedia en tres actos, arreglada á nuestra escena por D. Ramon Navarrete, titulada *Mujer gazmón y marido infiel*, en la que tomará parte el primer actor D. Julian Romea.

En todas las iglesias catedrales, colegiatas y templos parroquiales de España se han hecho rogativas públicas por la salud de S. M. la Reina y el término feliz de su estado.

A 318,113 rs. asciende en la diócesis de Vitoria la recaudación hecha con destino al alivio de las necesidades del Sumo Pontífice.

El estudio de la medicina se generaliza en Inglaterra entre las mujeres. Hace poco tiempo una de ellas miss Garret, ganó el diploma de doctor, y ahora otra llamada miss Calberne acaba de sufrir los primeros exámenes.

Los mormones han empezado á construir en la ciudad de Lago Salado, su capital, un templo que se considera como uno de los mayores edificios ejecutados por la actividad humana. Hasta ahora del inmenso proyecto solo hay hechos los cimientos. Por el bien que deseamos á las instituciones mormónicas, dice un periódico americano, esperamos que habrán desaparecido de la tierra antes que el templo en cuestión sea consagrado al culto.

El vapor *Isabel la Católica* que como sabemos nuestros lectores debía salir de Cádiz para la Habana el 10 del actual, ha suspendido su salida y se halla en el arsenal de la Carraca, sufriendo algunas reformas. También la fragata de guerra *Esperanza* sufrirá una carena, quedando despues para instrucción de cabos de cañón ó individuos de marinería.

Casilda Malote ha sido herida esta tarde en rina en la calle de Velarde, cuya herida le ha sido curada en la casa de socorro de la calle de Fuencarral.

En la misa casa de socorro han sido curados dos sujetos por fracturas de antebrazo y otro por la de un dedo.

Un suspiro doloroso me anunció que Olowsky despertaba. Parecia tranquilo á mi vista. Al verme, hizo un movimiento de sorpresa; despues reuniendo sus recuerdos, sonrió y me tendió su mano democrada por sus largos sufrimientos, la estreché cordialmente y reclamando del príncipe toda la confianza que debe inspirar un hombre de honor, le hice jurar que oiria sin interrumpirme la confesion que tenia que hacerle, y le conté francamente como sin haber jamás hablado, sin ser conocido de ella, me habia enamorado apasionadamente de Alexina.

Durante esta singular confidencia observaba las diferentes impresiones que producía: era un combate entre la duda y la seguridad, entre la lealtad que tranquiliza y los celos que temen; en fin, el honor, que es la simpatía de las almas nobles.

—Os creo, dijo el príncipe, á pesar de todo lo que hay de increíble, en lo que acabais de decirme; pero para afirmarme en esta confianza es preciso un sacrificio; al reposo de Alexina, el vuestro y mio dependen de él.

—¿Qué queréis exigirme? repuse retirando la mano que estrechaba entre las suyas.

—Lo comprendéis muy bien y veo que confiaba fundadamente.

—En fin, ¿qué es preciso hacer? pregunté con impaciencia.

—Es preciso empleis el ascendiente que os da ese pretendido oculto poder que ella os supone, para obtener mi perdón, para convencermela de que confiendo en mi amor, no tiene nada que temer, que su felicidad es mi único deseo, que le consagrare mi vida entera. Entonces creere que respetais su honor y su tranquilidad; entonces os creere un leal amigo y un hombre generoso.

—¿En nombre de su felicidad decidis? ¡Ah! todo lo potete exigir de mí, si es verdad que ella puede ser feliz...

El príncipe no me dejó concluir. Deseando saber lo que esperaba de mi amistad, y aprovechar también el generoso impulso que me dominaba, me entregó la carta que esperaba haber entregado la víspera á la princesa, cuando le detuve en las inmediaciones del castillo Byron.

—He jurado no violar su morada, añadió, y observare mi palabra; pero que la vea un momento; que consienta en oírme, y me obligo, por mi honor, á partir

si me lo exige. Vos seréis garante de esta ó de la promesa.

Al decir estas palabras Olowsky cayó en un estado alarmante. Corrí á llamar al doctor de S... Despues de haberle tomado el pulso, me dijo en voz baja:

—Ved un hombre á quien casi han matado para curarle; á fuerza de opio y de sangrias, los médicos de su país lo han dejado en tan lastimoso estado que la crisis mas insignificante puede matarlo.

—¿Cómo es posible que los facultativos...?

—¡Ah! no es culpa suya; el mismo me decía en sus momentos lúcidos: «Es preciso que me cureis ó que me mateis.»

—Desgraciado! exclamé sinceramente compadecido por su suerte y decidido á dulcificarle á costa de cualquier sacrificio.

VII.

Así que el príncipe volvió en sí, volví á casa para cumplir sin dilacion la obligación que me habia impuesto. A pesar de todo lo que tenia de penoso, soy demasiado franco para no confesar la secreta alegría que hacia latir mi corazón pensando en que iba á hablar á Alexina, que iba á leer en su encantador rostro la impresion que le produciria mi presencia; porque yo no queria presentarme como enviado de un hombre que temia; era al desconocido, á ese hermano ideal, al que ella adornaba con un poder maravilloso, á quien debia conceder una entrevista. En su consecuencia escribí á la princesa una carta, muy respetuosa y tranquilizadora, en la que me anunciaba como teniendo que hablarle de un asunto grave, y esperé con impaciencia loca la respuesta que debia autorizar mi visita.

Llegó al fin; consentia en recibirme, pero sin fijarme la hora. Era mas de medio día; hice ensillar mis caballos despues, vistiéndome con cierto esmero (porque la vanidad se mezcla siempre á las mas generosas acciones), y tomé el camino de Ginebra para llegar mas pronto al castillo Byron.

La verja estaba abierta: era esperado. Me animó que hubiesen adivinado mi apresuramiento y esperaba una buena acogida, y sin embargo, temblaba como un animal al seguir al criado que debia anunciarme. Abrí la puerta del salón, vi una joven vestida de negro que

trabajaba en su bordado, pero su estatura era corta, su cabello era oscuro. No es ella. Salud y guardó silencio; me invitan á que me siente; me inclino de nuevo y permanezco de pie en actitud de una persona que espera. Mis miradas se fijan en una puerta abierta; era la de la habitación de Alexina. La joven me dirigió la palabra y se turbó, yo la interrumpí preguntándole si podia tener el honor de hablar á la señora princesa Olowsky. A esta pregunta que probaba bastante que yo no me equivocaba, Alexina se presentó; se ruborizó, sus ojos fijos un instante en mí, se bajaron al momento, y en su turbacion olvidó saludarme, y apenas pudo articular algunas palabras políticas pero sin sentido alguno.

¡Ah! ¡Cuánto me entusiasmaban su graciosa torpeza y su timidez! ¡Cuánto le agradecí que faltase en aquella ocasion á las costumbres de sociedad, y que no tuviese bastante dominio sobre sí para ocultarme lo que esta entrevista causaba en ella!

¡Cuán bella estaba!

Encontrando todo mi valor en su debilidad, me acerqué á ella como para no ser oido de su compañera, y le entregué la carta del príncipe. Recorrió la letra, la vi palidecer; el asombro y el terror se pintaron en sus ojos; aquel cuyo amor solo conoce ella, aquel desconocido que se ofrece para defenderla contra su marido, es el mensajero del hombre con quien quiere combatir: ella no comprende nada.

—¿Cómo se encuentra esta carta en vuestras manos? dijo al fin.

No respondí nada; una mirada mia á la persona que se encontraba allí, explicó mi silencio.

—Mi querida Eufemia, dijo la princesa tomando un libro de la chimenea, haedme el favor de llevarlo al doctor.

Así que estuvimos solos, me encontré cortado, porque temia asustar á Alexina por la exaltación de las ideas que me agitaban; la felicidad de estar á su lado, la esperanza de haber conseguido turbar la tranquilidad de su alma, la resolución de inmolarme mis sentimientos, la alegría, la tristeza, todo producía en mí un gran trastorno; ¡tenia fiebre!

—Si señora, dije entonces respondiendo á su pensamiento; el que os habla hoy por primera vez, y que solo vive por vos, es el mismo que viene á implorar por un desgraciado digno de vuestra piedad; le odia mas que vos misma, porque habia atentado á vuestra existencia;

pero si á pesar del deseo de vengaros, mi cólera se ha convertido en piedad, vuestro resentimiento debe ceder á su desgracia. Su crimen involuntario es obra vuestra; perdonadle y escuchad su súplica. ¡Ah! ¡Nunca habia comprendido como ahora, por qué la exaltación de un sentimiento inspirado por vos puede causar la locura!

Al decir estas palabras de una manera que me esforzaba en hacer aparecer tranquila, conocia que mi cabeza se estraviaba. Mientras yo hablaba, Alexina se esforzaba en leer la carta que acababa de abrir; pero prestando toda su atención á mis palabras, solo sus ojos leían, y comprendia que al oírme defender la causa de su marido, decia interiormente:

—¿No me ama, pues?

Con mas generosidad hubiera debido dejarla en esta creencia; pero mi valor no llegaba á la virtud; podia sacrificarme, pero no dejarla ignorar la magnitud del sacrificio. ¡Pobre humanidad! Ella misma, esta mujer angelical, cuya pureza estaba pintada en su frente virginal, no pudo reprimir un movimiento de despecho. De repente vi mudarse la expresion de su rostro, y con una afectada frialdad me respondí:

—Caballero, nunca he pensado en acusar al príncipe Olowsky de una falta que no es culpa suya: es verdad que este accidente me ha producido hasta ahora un terror invencible: mis sufrimientos, la profunda tristeza que semeja un acontecimiento debia producirme; me han decidido á pasar la vida lejos del mundo; en una soledad absoluta, añadió acentuando estas palabras, y creo muy prudente no alterar este proyecto. Sin embargo, si creéis que el príncipe...

—Yo, señora, le dije olvidando la severidad del deber que me habia impuesto; yo atreverme á separaros de un proyecto del que depende vuestra tranquilidad? ¿yo aconsejaros que os entreguéis á él? No señora, no tengo tanta virtud, y si es preciso confesarlo, todo mi valor desaparece al pensar en vuestra condenación. Acusadme de inconsecuencia, de traicion si queréis; porque habia jurado servirle, reunirlos á él, y me estremezo á esta idea. En mi locura, en esta locura mil veces mas culpable que la suya, me habia engañado con un heroísmo imposible: vos sola podiais inspirármelo. Si hubiese leído vuestra pena en vuestros ojos: si mi amor hubiera interesado vuestro corazón, entonces todo

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Teatro Real.—No hay funcion. Principe.—A las 8 1/2.—Mujer gusmoña y marido infel.—Balle.—Las gracias de Geodon. Circo.—A las 8 1/2.—La Almoneda del diablo. Variedades.—A las 8 1/2.—La abdicacion de una reina.—La Casa de Campo. Novedades.—A las 7.—Funcion a beneficio del publico.—Tomás el quinquero.—Acerlar por carambola.—Balle.—El Gato. Zuzuela.—A las 8 1/2.—El Relampago.—Las cartas de Rosalia.

TERCERA EDICION.

La mayoría de los progresistas se pronuncia abiertamente por el retraimiento; pero hay hombres importantes de este partido, de los que han figurado siempre en el mismo y que hasta han formado parte del comité central, que se hallan decididos a ir a ocupar sus puestos en las Cortes si merecen los sufragios de los electores, que ellos no solicitarán.

La Pia Union de los sacratísimos corazones de Jesus y de Maria, instalada en la parroquia de Santiago, celebra fiesta de rogativa el lunes 16, habiendo misa mayor con manifesto y letanías a las diez.

Hemos oido hacer los más grandes y merecidos elogios por el comportamiento de los estudiantes de medicina de la universidad Central, que se han presentado en casi todos los hospitales, ofreciendo sus servicios en el concepto de practicantes.

El Emmo. señor cardenal arzobispo de Toledo ha dispuesto que se diga todos los dias en el santo sacrificio de la misa la oracion pro vitanda mortalitate, mientras duren las circunstancias actuales.

D. Nicolás Gomez Callejo, farmacéutico de la calle de Santa Isabel, ha ofrecido al señor teniente de alcalde del distrito del Hospital, dar gratis las medicinas que necesitan los pobres del distrito mientras dure la enfermedad que aflige a este vecindario.

El Sr. D. Antolin de Udaeta entregó hace algunos dias 20,000 rs. al señor gobernador civil, ofreciendole ademas sus recursos si la epidemia se agravase.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Havas:

Paris, 14.

Los reyes de Portugal han partido ayer para Bruselas.

Southampton, 14.

En el Perú las fuerzas revolucionarias al concentrarse continúan avanzando. Se cree que marcharán muy pronto hacia Lima. Los habitantes de Arequipa están a favor del gobierno. Montero continúa en posesion de las Chinchas y no impide embarcar el guano. La flota española ha abandonado las aguas peruanas, marchando en direccion a Chile para asistir en la indemnizacion que tiene pedida a aquella republica.

Se espera un movimiento revolucionario en Santa Marta.

Los españoles han evacuado completamente la isla de Santo Domingo.

Un fuerte huracan que se ha desencadenado en Guadalupe, ha causado grandes desastres y la destruccion completa de las cosechas de algodón y café. Las islas Mari Galante y las Santas, tambien han sufrido mucho a causa del citado huracan. La mayor parte de los buques se han ido a pique.

Nueva-York, 4.

Davis ha sido trasladado al fuerte Monroe. Corren rumores de que varios vapores llevan a Irlanda obligaciones firmadas por los fenians que ascienden a un millon de duros. El algodón está a 48.

Nápoles, 14.

Un incendio que habia estallado en el arsenal se ha cortado sin que haya ocasionado grandes desgracias.

Liborna, 13.

Se ha mandado que guarden una cuarentena de tres dias todas las procedencias de Nápoles.

El Pabellon Nacional ataca hoy en su articulo de entrada la forma y la coyuntura en que se ha dado el decreto de disolucion de Cortes.

A juzgar por la fecha del decreto, dice nuestro colega, es de suponer que se presentó a la firma de S. M. el mismo dia de su cumpleaños; pues bien, en ese dia la poblacion de Madrid se hallaba trémula de espanto y de dolor por los estragos que hacia en ella la epidemia reinante. Y más adelante:

«En todos los tiempos, en todos los países, en todas partes donde la aurora de la civilizacion ha vertido un solo rayo de luz en las tinieblas de los corazones, los gobiernos han concedido al dolor de los pueblos respeto y consideracion, gracia y piedad. Cuando las calamidades públicas han desplegado sus fúnebres horrores, las luchas políticas se han despojado de su animosidad y recrudescencia, los partidos beligerantes han pactado tácticamente armisticios heroicos, y las oposiciones y los gobiernos se han confundido espontáneamente en fraternal consorcio para hacer bien a la humanidad atribulada.»

El ataque no puede ser más injusto. Se trataba de un decreto que era constitucionalmente necesario y que fija las elecciones para dentro de más de mes y me-

dio, época en la que Dios mediante es de esperar habrán desaparecido las tristes circunstancias epidémicas. No hay animosidad ni lucha política en un hecho lógico y natural, y al que solo las oposiciones han dado importancia con su tenaz negativa.

Las visitas que ayer hicieron al convento de monjas Teresas, primero el visitador eclesiástico, y despues el teniente de alcalde del distrito, han demostrado la exageracion de los rumores que han corrido sobre el convento y la falsedad de que allí se encontrarán insepultas cuatro religiosas. A la llegada del teniente alcalde Sr. Bengoechea, se vio que las religiosas que habian fallecido estaban perfectamente enterradas, y que solo habia en depósito una que habia fallecido 18 horas antes, y que, con arreglo a la costumbre, no debia ser enterrada hasta las 24.

En el convento de monjas Teresas sucedió lo mismo que en el Saladero, que se desarrolló rápidamente el cólera, y que hizo en las religiosas mayores estragos, no por las malas condiciones higiénicas del convento, sino por la austeridad de la regla que prescinde en algunas ocasiones de la higiene personal.

Las monjas que han sobrevivido a sus hermanas, que son la mitad de las que existían, unas están completamente buenas y otras en vias de convalecencia. Hasta vivia anoche una monja de 78 años que hace cinco que está postrada en cama y que fué de las primeras invadidas. A pesar de todo se adoptaron ayer por la autoridad eclesiástica y por la civil cuantas precauciones se creyeron necesarias para devolver la tranquilidad y asegurar la salud de las relijiosas.

Nos dicen de Carranque, pueblo de la provincia de Toledo, que el Ayuntamiento y vecinos del pueblo han creado una plaza de médico-cirujano, dotada con el sueldo anual de 12,000 rs. y 600 mas para casa de un momento a otro aparecerá el anuncio en los periódicos médicos, para que los profesores que gusten dirijan sus instancias a dicho ayuntamiento.

Dice un periódico en son de queja, que habiendo vacado dos plazas de bedel en la universidad Central, en vez de darse los asensos de escala, se colocó a personas nuevas con perjuicio de los que llevan muchos años de servicio.

Lo que nosotros sabemos, es que recientemente ha vacado una de dichas plazas en la universidad de Madrid y se le ha dado a José Ramos, que llevaba muchos años sirviendo de mozo, y que en la de Barcelona se ha nombrado bedel primero al segundo en la vacante ocurrida y a propuesta del rector. Por lo demás, los cargos de bedel no están sujetos a escalafón.

La compañía de botilleros que tiene a su cargo los pozos de la nieve del Salitre, ha ordenado que se facilite la nieve gratis a todos los pobres de Madrid que lo soliciten. Esto consuela despues de haber leído en La Iberia que en algunos cafés se habian negado a dar nieve a los pobres.

Los reyes de Portugal han agraciado al gobernador de Leon con una encomienda de la Orden militar de Cristo; al gobernador militar con otra de la Orden militar de Aviz, y nombrando caballero de la Orden de Nuestra Señora de Villaviciosa, al alcalde constitucional de aquella ciudad.

Entre las victimas que la enfermedad reinante ha hecho en la parroquia de San Sebastian, tenemos el sentimiento de contar a la señorita doña Luisa Avella y Casariego, hija del Excmo. Sr. D. Venancio de Avella. Esta interesante jóven de 19 años, educada por su virtuosa madre la señora doña Romualda Casariego del Padró, en la mas severa moral cristiana, ha bajado a la tumba con la pureza de un ángel y la resignacion de una santa, dejando en su desconsolada familia un hueco imposible de llenar.

En el seno del partido progresista puro se verifica en estos momentos una evolucion importante. Hombres de estas ideas y partidarios de acudir a todos los terrenos a defenderlas, aspiran a ponerse al frente de la juventud para que a la predicacion de las ideas liberales en sentido político monárquico acompañen precisamente estas mismas ideas bajo el punto de vista religioso y económico. Si vienen a las Cortes, parecen decididos a proclamar allí lo mismo la libertad política que la religiosa y la económica.

Ayer quedó constituida la comision de socorros del distrito municipal de la Universidad bajo la presidencia del teniente alcalde señor Robledo por indisposicion del Sr. Stuyk. Ayer mismo quedaron constituidas la comision permanente y las de barrio. La comision permanente ha quedado instalada en el domicilio del secretario D. Juan Antonio Disdier, calle de Jesús del Valle, núm. 8, a donde pueden acudir para socorros tanto los comisionados de barrios como los pobres que lo necesiten. La misma comision ha dirigido una sentida circular a todos los vecinos del distrito de la Universidad, dando las gracias a los muchos que han presentado sus donativos y suplicando a los demas que se sirvan cooperar al auxilio de los necesitados; dicha circular vá firmada por la comision permanente compuesta de los señores D. Diego Montaut y Dutriz, D. José Saenz y Sobos, D. Juan Astudillo, D. Carlos Ferrer y D. Juan Antonio Disdier, como secretario.

Hemos tenido ocasion de ver un gran cuadro que por encargo de S. M. el Rey acaba de pintar el jóven artista D. José Nin y Tudó. El asunto representa el momento de quitar a Jesucristo la corona de Espinas.

La composicion, segun sentir de los inteligentes, está bien entendida y la agrupacion bien calculada. Llama la atencion la figura de Nicodemus, que se reputa pintada con una valentia propia de un maestro consumado. La entonacion poética y religiosa que el cuadro tiene, hace olvidar algunos defectos de dibujo en la obra, y esta advertencia que se permite hacer al Sr. Nin, no encuentre otra idea que la de hacerle notar esa falta para que no se duerma en la carrera que ha emprendido y pueda llegar a ser un consumado artista.

Tambien hemos visto un retrato de S. M. la Reina de un parecido admirable ejecutado a pluma por el Sr. Nin. Creemos que estas obras se espondrán en el Congreso para que puedan ser conocidas del publico.

En el día de hoy se ha recaudado en la caja del Banco de España en concepto de suscripcion, para aliviar las desgracias producidas por la epidemia reinante, la cantidad de 106,904 rs.

El Sr. Obregon, contador del tribunal de Cuentas del Reino, antiguo e inteligente funcionario, ha sido nombrado director de la fabrica nacional de tabacos de esta corte, y el Sr. Contreras, que desempeñaba este cargo, ha sido el promovido a la plaza de tercer jefe de la direccion de Estancadas. Hacemos esta rectificacion en vista del involuntario error que ayer padecimos.

En la casa de socorro del primer distrito, establecida en la calle de Silva, se han recibido cuatro donativos en metálico, a saber: 100 rs. de doña Eleuteria Adrados, y 700 rs. correspondientes a tres personas que no quisieron decir sus nombres. Ademas se ha hecho un donativo de trapo e hilas. A nombre de la expresada casa y a nombre de todas las personas verdaderamente caritativas, damos las gracias a los donantes.

D. José Fernandez de la Peña ha sido nombrado auxiliar de la direccion de beneficencia. Doctor en medicina y cirugía, persona de grandes conocimientos y miembro que ha sido de la Academia de medicina de Valladolid, el agraciado reúne todas las condiciones que se requieren para el desempeño del espresado destino, y constituye por lo tanto una excelente eleccion.

Apenas nuestros reyes tuvieron conocimiento de la muerte de la Excmo. señora marquesa de Alcañices, enviaron por telégrafo su sentido pésame al marqués viudo y a su hijo el señor duque de Sesto. Posteriormente el señor mayordomo mayor de S. M. la Reina, y el gobernador de Madrid otra de S. M. el rey. Ambos autógrafos están llenos de cariñosos consuelos y del afecto mas cordial.

El Sr. Bagüer, socio de la casa Rostchild, ha entregado 11,000 rs. para el socorro de los pobres de Madrid.

Se ha observado un hecho muy curioso en la enfermedad reinante, cual es, que Turquía, Austria, Italia, Francia, España y Argelia, que no han hecho guardar cuarentenas a los buques procedentes de Alejandria, han sido los únicos países del Mediterraneo atacados por el cólera, mientras que Grecia, Trípoli de Berberia, Túnez, la isla de Sicilia en Italia, y los Estados Pontificios, que no han permitido contacto de ningún género con los puntos infestados, se han visto libres de la epidemia.

Dice hoy El Contemporáneo: «Parécenos que a pesar de los esfuerzos hechos y por hacer para que no venga oposicion parlamentaria a las Cortes, vendrán diputados oposicionistas, y los que vengan, segun las noticias que de las provincias se reciben, serán perfectamente caracterizados por sus antecedentes políticos.»

Todos los periódicos que hoy hablan de la inauguracion del teatro Real, hacen los mayores elogios de la magnífica orquesta del regio coliseo, que es hoy una de las primeras de Europa bajo la acertada direccion del Sr. Bonetti.

La Epoca pregunta al gobierno si está seguro de contar hasta la primavera próxima con todo lo necesario para cubrir las atenciones de la Hacienda y del Tesoro. Nuestro colega no debe ignorar que los productos de los impuestos y rentas del Estado, y los recursos concedidos por las leyes, son por sí solos suficientes para satisfacer las obligaciones contraidas y las ordinarias que puedan sobrevenir.

Se ha presentado al Sr. Salas una zarzuela original con el título de Esperanzas y Desempeños. El autor de esta obra, que desea guardar el incógnito, es un autor muy conocido.

Mientras duran las actuales circunstancias, a todos los jornaleros y pobres que habiten en las calles de la Madera Alta y Baja que caigan enfermos de la epidemia, les abonará su jornal los dias que estén enfermos una persona cuyo nombre ignoramos. Las personas que necesiten este auxilio darán aviso en la portería de LA CORRESPONDENCIA.

En las cárceles y demás establecimientos de beneficencia no ha ocurrido ninguna invasion en la enfermedad reinante.

En la cárcel del Saladero solo existen cinco convalecientes que serán dados de alta mañana ó pasado, si no adquieren otra enfermedad.

De ayer a hoy por la mañana han ingresado solamente en el hospital General seis invadidos de la enfermedad reinante y han fallecido dos.

En el hospital provisional de Chamberí han entrado y fallecido uno, quedando a las cuatro de la tarde 12 enfermos.

Durante las veinticuatro horas trascorridas desde las ocho de la mañana de ayer a las ocho de la mañana de hoy, han sido asistidos en los dos hospitales, el general y el establecido en la carretera de Francia, así como por la beneficencia domiciliaria, 99 invadidos del cólera.

De estos y de los invadidos de los dias anteriores, solo han fallecido 61 de la enfermedad reinante en las mismas veinticuatro horas de ayer a hoy; el total de las defunciones correspondientes a todas las enfermedades, ha sido el de 93.

El gobernador de Teruel en despacho teleográfico que ha dirigido hoy al gobierno, anuncia la satisfactoria nueva de haberse declarado libre del cólera la capital de la provincia; el número de invasiones en todos los pueblos de ella, solo asciende a cuarenta y cinco.

Lo recaudado en el gobierno de provincia hasta hoy a las cuatro de la tarde de los donativos entregados por varios particulares para el socorro de las calamidades públicas, asciende al total de 40,411 escudos.

No cabe duda alguna que la enfermedad reinante decrece en su intensidad, y es mucho menor el número de las invasiones.

Desde las cinco de la tarde de ayer a las ocho de la de hoy, han verificado los médicos de las casas de socorro 130 salidas para auxiliar a domicilio: en este número se cuentan 53 invasiones de la enfermedad reinante, de las cuales la mayor parte se encuentran comprendidas en las 99 que decimos en otro lugar.

Es completamente falso lo que han dicho algunos periódicos de que el señor duque de Sesto trata de hacer dimision del elevado y delicado puesto que desempeña. El señor duque de Sesto nunca, menos aun en las presentes circunstancias, ha podido pensar el resignar la confianza que merece del gobierno de su majestad, y los periódicos que se han hecho eco de aquel rumor, han debido calcular que una autoridad que ha perdido por efecto de la enfermedad reinante la persona más querida y sin embargo tiene valor para continuar con un celo y una actividad pasmosos las medidas de precaucion que hace tiempo viene tomando, da a entender con su conducta que se halla animado de los mejores deseos y de ese valor cívico tan recomendable en las grandes ocasiones que revelan una gran alma y un gran corazón, pero de ningún modo intenciones de dimitir el cargo de primera autoridad de la provincia.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 600 fanegas de trigo, de 3'600 a 4'000 escudos; la cebada de 2'200 a 2'250 y la algarroba a 2'200 escudos.

El centro directivo de los Amigos de los pobres ha acordado que sus reuniones diarias con los comisionados representantes de los distritos, sea a las ocho de la noche desde el día de mañana 16 de octubre de 1893, en la sociedad El Fomento de las Artes.

Nos dicen de Alcalá de Henares que es digno de los mayores elogios el asiduo cuidado y esquisito celo con que las autoridades acuden a prevenir todo género de eventualidades, debiéndose especialmente a las acertadas disposiciones del alcalde Sr. Palau, secundadas admirablemente por los regidores señores Alcoverdas y Rajas, y a la infatigable actividad de los reputados facultativos Sres. Perez de Terán y Pereda, la excelente salud que en la ciudad se disfruta.

La junta municipal de beneficencia del distrito del Hospicio, recibirá los donativos que las personas caritativas quieran hacer a fin de ocurrir a las necesidades de las clases pobres con motivo de la epidemia reinante, en los puntos siguientes: Desaguado, 13, tienda; D. Alfonso Garcia. Hortaleza, 2, botica; D. José Simon. Hortaleza, 110, botica; D. Antonio Guinea. Plazuela de Chamberí, 1; D. Juan Antonio Cos.

Ayer se presentó la epidemia reinante en el presidio de Alcalá. De 28 invadidos fallecieron ayer mismo 7. Es de advertir que estas invasiones se presentaron en los confinados que existían allí hace tiempo, y no en los que han ido de Madrid a aquel presidio.

El Español de ayer y La Iberia de hoy dicen que se va a publicar un decreto disponiendo que durante el periodo electoral, ó sea desde la disolucion de Cortes, no se varien los funcionarios públicos, y añaden que con este motivo están ocupadas todas las secretarías en poner órdenes antes de que el decreto vea la luz en la Gaceta.

Podemos asegurar a nuestros colegas, que en las secretarías de los diversos departamentos no se están poniendo reales órdenes, ni con fecha atrasada, ni tampoco adelantada. El gobierno, despues d

reponer a gran número de cesantes, vicetimas de las vicisitudes políticas, ha tomado por linea de conducta no separar a ningún funcionario público sin causa justificada. Lo único que creemos hará es provistar las vacantes que resulten por fallecimiento ó jubilacion.

Este propósito del ministerio da bien claramente a entender que su deseo no es otro que las elecciones se verifiquen con toda libertad, y los electores eñen sus votos con entera independencia.

Los 94 millones de moneda de bronce que se van a acuñar, serán distribuidos en la siguiente forma: Casa de moneda de Barcelona, 40 millones; Jubia 31 y Segovia 23.

La Regeneracion dá a entender que el gobierno tiene el compromiso de reconocer los cupones ingleses y arreglar las deudas amortizables, y hasta asegura que las nuevas Cortes examinarán benévolaente esta cuestion.

Se equivoca el diario religioso de inmediato a medio. Ni el gobierno admite compromisos de esa naturaleza, por que los rechazaría su propia dignidad política, ni el Congreso, cuyos individuos no ignora quiénes sean, porque depende su triunfo exclusivamente de los electores, examinarán otros proyectos que los que presente el ministerio ó los senadores y diputados y estos con perfecta independencia y completa libertad.

Algunos periódicos censuran duramente la conducta del señor gobernador de esta provincia, con motivo de la epidemia que nos aflige, acusándole de falta de prevision. Esto es inexacto; desde el día 3 de agosto último, antes de que hubiera un solo caso de cólera en Madrid, se hallaban establecidas de orden del gobernador dos salas de colélicas en el hospital General y posteriormente se han habilitado hasta el número de seis sin que hayan nunca llegado a ocuparse ni aun las dos terceras partes de las camas dispuestas.

Ademas, el material necesario para el establecimiento de hospitales auxiliares estaba tan pronto, que solamente se necesitaron 24 horas para habilitar y empezar a funcionar el establecido en Chamberí con localidad y servicio subiciente para 200 camas. Tambien se estableció el servicio extraordinario en las casas de socorro desde la presentacion de los primeros casos, y se les proveyó de los medios necesarios para que nadie quedase desatendido en caso de desgracia, y tan buenos resultados han producido estas disposiciones que hasta ahora no ha llegado a conocimiento de la autoridad que un solo individuo haya carecido de auxilio de ningún género.

En cuanto a la conducta observada por el dignísimo gobernador de Madrid en las actuales circunstancias, basta decir que el señor duque de Sesto no ha abandonado un momento su penoso cargo sin embargo del profundo dolor que acaba de experimentar con la pérdida de su señora madre. Hay una sola diferencia entre las medidas del gobernador y las adoptadas por particulares; las de la autoridad no se han hecho públicas hasta última hora, y las particulares se han anunciado en todos los periódicos.

Es digna del mayor elogio la noble conducta seguida por el doctor en farmacia D. José Simon, que desde que se desarrolló la epidemia penitente viene suministrando gratis y sin más que presentar la receta del facultativo cuantos medicamentos necesitan todos los pobres del distrito del Hospicio.

En la casa de socorro de la plazuela del Progreso, ha sido curado un sujeto a quien de un puñetazo se le cayó una oreja, cuya parte media inmediatamente colgando. Nos han contado que esta agresion reconoce por causa de una visita del herido al agresor en ocasion que se encontraba preso en la cárcel del Saladero. El autor de la herida fué el entregado en la prevencion.

El alcalde constitucional de Toledo D. Gaspar Diaz de Labrador, ha dirigido un bando a los habitantes de aquella ciudad, tratando de calmar la infundada alarma que habia producido en el vecindario las disposiciones dictadas por el señor rector del Seminario conciliar para que salgan del establecimiento los colegiales internos.

La espresada autoridad asegura que la salud pública es excelente en la capital, y que nada hace temer la presencia del cólera; por lo demás, dice, están tomadas todas las medidas convenientes para prevenir los efectos de cualquier suceso desagradable.

Un periódico hace la observacion de que al procederse a la recogida de la moneda de cobre, se presentarán grandes cantidades de ochavos morunos, desafiando de esta manera los intereses del Tesoro y aun de los particulares. Creemos conveniente advertir a nuestro colega, que los ochavos marroquíes no tienen circulacion legal, y por consiguiente mal puede recogerse una clase de moneda, que si se admite por los particulares, no la recibe ni la ha recibido la tesorería de Málaga durante la guerra de Africa.

Ha sido declarado cesante D. Francisco Rodriguez Trelles, jefe de primera clase de la seccion de Fomento de Barcelona, y nombrado en su remplazo D. Juan Estrada, que lo es de segunda en Málaga.

La apertura del Parlamento inglés que se habia prorogado hasta 23 de noviembre, se ha vuelto a prorogar hasta el mes de enero próximo. No se fija todavía el día de la convocacion.

